

Показания пленного старшего сержанта Назарова из 23-й сбр

728-я группа тайной полевой полиции 5.3.42

В 6.00 5.3.42 101-м дегазационным дивизионом был взят в плен старший сержант Назаров Анатолий Иванович, род.17.8.1912 в Костроме, кадровый солдат.

2.8.41 он был отправлен из Костромы в 272-й лыжный резервный полк, в 3-й батальон. Батальон по железной дороге был перевезен через Рыбинск на Мал.Вишеру, куда прибыл в начале февраля 1942. После этого был 14-дневный марш на Лахуни, куда батальон прибыл 19.2.42.

Батальон был переименован в 95-й лыжный батальон 23-й стрелковой бригады. Численность – примерно 800 человек. Прежде понесенные потери составили примерно 25-30%, пополнений не было.

На вооружении батальона есть две пушки малого калибра, тяжелые и легкие пулеметы (количество неизвестно), примерно 28 автоматов. У остальных бойцов есть обычные винтовки и по 2 ручных гранаты. Обмундирование – ватная униформа, шинели, меховые шапки и валенки. Раньше батальон был полностью оснащен лыжами, однако в ходе боев они были полностью потеряны.

Подготовка была очень укороченной, ее проводили сержанты резерва, используя деревянные винтовки.

Средний возраст личного состава 20-24 года. Питание очень плохое и недостаточное, ежедневно выдают по 500 гр хлеба, два раза в неделю по 25 гр масла и два раза в неделю банку мясных консервов; каждый день привозят кашу.

Настроение довольно плохое, но политрукам удается его относительно поддерживать.

О боеспособности войск пленный не смог дать никакого ответа, поскольку он был сержантом продовольственной службы.

Вероятной целью наступления является Ленинград. Немецких пленных он не видел, немецкие листовки в первый раз увидел и прочитал только 4.3, про их воздействие на войска сказать ничего не может. Русская пропаганда говорит, что будет одержана окончательная победа, но солдаты этому не верят и только смеются.

Раненые не обслуживаются, а только частично эвакуируются в тыл.

Стрелковых окопов и укреплений нигде нет. Две мелкокалиберные пушки стоят примерно в 2 км южнее Лахуни. Снабжение продовольствием идет из Нивки (примерно в 25 км северо-восточнее Лахуни), по ночам привозятся продукты из расчета на день.

Железнодорожный транспорт передвигается очень медленно и только по ночам (нехватка локомотивов).

Гражданское население питается очень плохо. Введена система карточек, но по ним ничего не выдается.

Севернее Донец находится 48-й батальон, кто стоит южнее, пленный не знает. Из Пензы одновременно с этой бригадой на фронт были отправлены и другие части. В Казани остался только необученный личный состав. Все возраста с 1896 по 1923 гг рождения полностью мобилизованы.

В батальоне есть 1 комиссар и 1 кадровый лейтенант, в каждой роте есть 1 политрук, 1 лейтенант резерва, 4 младших лейтенанта резерва, в каждом взводе есть 3 сержанта.

Никаких транспортных средств, кроме саней в гужевой упряжке, нет. К наступающей весне не ведется никакая подготовка.